

聚焦社会救助顽疾 守牢民生保障底线

兴安县推动社会救助从“人找政策”到“政策找人”转变

本报讯（记者文新军 通讯员周梅红 唐娜）“感谢党和政府的关怀，以前有困难四处奔波寻求救助，如今政府主动伸出援手，党的政策真是年年向好。”近日，兴安县纪委监委督查组到各乡镇对社会救助问题开展回访时，低保群众纷纷表达感激之情。

此前，该县纪委监委在监督检查中发现，高尚镇济中村委五马村村民肖某智力不及常人，符合特困供养条件，却长期未能享受相应

待遇，其家人对此也一无所知。经深入调查，发现该镇民政办和济中村委在社会救助领域政策宣传不到位，老百姓对政策缺乏了解，导致应享受的政策长期未享受。对此，该县纪委监委对相关责任人进行了批评教育，并督促其积极作为，切实解决群众急难愁盼问题。最终，肖某被纳入特困供养范围，享受到半护理生活补贴。

针对社会救助领域存在的应享未享问

题，该县纪委监委坚持问题导向，将其纳入群众急难愁盼问题清单，坚决杜绝“关系保”“人情保”，确保“应保尽保”。通过“室组地”联动机制，对全县10个乡镇开展监督检查，发现并纠正错发低保资金、救助政策宣传不到位等问题6个，批评教育8人。

此外，该县纪委监委还督促县民政局制定《兴安县民政局关于开展整治社会救助“人情保”“关系保”“随意退保”“应保未

保”问题专项整治工作方案》，组织各乡镇对辖区困难群众基本生活保障情况进行全面排查，切实维护困难群众的合法权益。截至目前，通过入户排查和走访，新增纳入低保557户、临时救助392户，逐步将困难群众“依申请救助”转变为“主动发现救助”，推动社会救助实现从“人找政策”到“政策找人”的根本性转变，让困难群众真切感受到党和政府的温暖与关怀。

荔浦：严查违规吃喝

本报讯（通讯员周子幸）“李某某‘八小时外’与商人老板来往密切，经常与他们一起出入酒店餐厅，还多次在春节、中秋节期间收受商人老板赠予的礼品、礼金……”日前，荔浦市纪委监委查办该县生态移民发展中心原主任李某某违纪违法案件时，坚持循线深挖、风腐同查，顺藤摸瓜挖出多名党员干部违规收受礼品礼金、收受好处费以及

违规吃喝等问题。最终，李某某被开除党籍、开除公职，其余2人被降级并开除党籍、2人被给予党内严重警告处分、1人被给予党内警告处分、1人被给予记过处分、1人被给予诫勉处分。

今年以来，荔浦市纪委监委持续紧盯违规吃喝顽瘴痼疾，以全周期管理理念，聚焦“吃公函”“吃食堂”“吃老板”

持之以恒纠“四风”

“吃下级”等问题，通过严查快处、风腐同查、以案促改等方式，将违规吃喝专项整治引向深入，常态长效深化落实中央八项规定精神。截至目前，共开展专项监督检查5轮次，发现并推动问题整改10个。

为做深做实监督检查和案件查办的“后半篇文章”，该市纪委监委充分发挥

纪检监察建议作用，督促案发单位做好以案促改、以案示警工作，同时督促财政、人社、机关后勤服务中心等部门，针对专项整治发现的突出问题和薄弱环节，及时建立完善相关制度、明晰清单条规，堵塞制度漏洞。

恭城：以监督执纪“硬举措”筑牢生态治理“防护堤”

今年以来，已排查河道总长度19.5公里，推动整治有问题的排污口12个

本报讯（记者文新军 通讯员李绪君）“以前这片河面被水葫芦盖得严严实实，臭气熏天。通过整治清理后，现在水清了，鱼虾也回来了……”近日，面对恭城瑶族自治县西岭镇纪委监委回访，费村村民费伯指着河面满脸欣喜地说道。

为深入推进“两个保护”，全面守护好桂林的绿水青山。前不久，西岭镇纪委主动

作为，联合镇综合行政执法队深入辖区内各河道，全面开展安全隐患排查。在排查过程中，发现费村村委会附近的河面生长着2亩宽的水葫芦，还漂浮少量垃圾。通过深入调查还得知，去年汛期因水葫芦泛滥，堵塞桥洞，河水溢流，导致下游基本农田被淹，部分农作物减产。面对群众急难愁盼，该镇纪委迅速督促镇相关站所

及费村“两委”干部积极整改，对水葫芦连根打捞并进行无害化处理，同时清理河道，杜绝水葫芦再生，消除费村周边及下游100余亩基本农田、果林遭受河水倒灌的安全隐患。

今年以来，该县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位，聚焦茶江流域生态环境治理开展专项监督，全面排查整治城

镇、农村黑臭水体源头等方面责任落实情况。截至目前，已对涉及恭城河、西岭河、北洞源河和路口河等4条中小河流进行排查，排查河道总长度19.5公里，入河排污口89个，推动整治有问题的排污口12个，切实保障河流水环境，推动茶江流域生态环境保护，使群众对生态改善可感可及。

纪检人风采



▲恭城瑶族自治县纪委监委开展茶江流域水质提升专项监督，通过实地查看、听取汇报、询问交流等方式，详细了解污水管网工程建设情况，查看河道排水口是否畅通、是否有生产生活污水未经过处理直排到河道内等问题，守牢辖区河道生态底线，用心用情用力解决好人民群众在生态环境保护方面的“急难愁盼”。图为近日该县派驻交通运输局纪检监察组在辖区内开展监督检查。

费柳洁 摄



▲荔浦市纪委监委聚焦生态环境保护，围绕荔浦河流域水质提升工作开展专项监督。图为近日荔浦市纪检监察干部在该市青山镇荔江流域向群众了解有关情况。

周子幸 摄



兴安：整治农村“三资”管理 守护村集体“家底”

本报讯（通讯员周梅红 唐娜）“村集体经济收入关乎大家的切身利益，过去管理混乱令人担忧，如今在政府的规范指导下，账目清晰、管理有序，大家终于能放心了。”近日，兴安县纪委监委针对农村集体“三资”管理领域展开专项整治行动，成效显著，赢得了广大群众的认可。

此前，该县纪委监委查处了严关镇清水村村民合作社班子成员违规使用村集体经济收益发放津补贴的案件，并将其作为典型案例

例在全县范围内通报。这一举措不仅彰显了纪检监察机关打击违规行为的坚定决心，也揭示了农村集体管理中存在的漏洞。

针对农村集体“三资”存在的这些问题，该县纪委监委迅速行动，将“三资”管理整治纳入行业重点工作，通过“室组地”“室组局”联动模式，对全县125个村委的集体经济账户进行全面排查。在排查中，共发现问题线索26条，立案查处7

人，批评教育帮助和处理22人，并下发4份纪检监察建议，有效遏制了违规行为的蔓延。

为进一步规范农村集体“三资”的管理，该县纪委监委还督促县农业农村局制定《开展整治农村集体“三资”管理突出问题专项行动方案》，并联合县财政局、县民政局等部门成立督查工作组，围绕经济合同管理、债权债务管理等九个方面，深入10个乡镇开展专项督导，共审查了

282份合同，涉及资金1655万余元，共发现问题177个。

截至目前，已完成130余个问题的整改，化解债务金额66.86万元，成功追回村集体资金30万元。此外，该县纪委监委还指导县农业农村局制定完善了《兴安县村级组织财务管理制度实施细则》等3项制度，从根源上规范管理，防止问题反弹。

嘉会镇：开展廉政党课 助力基层党风廉政建设

本报讯（通讯员柯杰乔）“关于漠视群众利益的问题，如曾经就有村干部对村民反映的灌溉水渠堵塞问题拖了数月不解决，引起村民极大不满……”近日，恭城瑶族自治县嘉会镇纪委深入嘉会村委开展廉政党课学习教育，围绕党的纪律建设开展深度解读与探讨。

党课上，该镇纪检监察干部对照《中国共产党纪律处分条例》、中央八项规定及其实施细则，并结合现实案例，详细阐释条款内容，帮助村委干部精准把握其核心要义与要求。同时，结合嘉会村委近年来工作实际，深入分析了滥用职权、漠视群众利益等行为表现，突出这些行为对基层治理和党群关系造成的严重危害，让党员干部深刻认识到廉洁自律在基层工作中的关键作用。村委干部纷纷表示，通过此次学习，对党的纪律教育有了更透彻的理解，今后将严格落实规定要求，及时响应村民诉求，公平公正处理民生事务并主动接受群众监督，严格把控村级活动经费，杜绝铺张浪费。

该镇纪委表示，后续将在各个村委开展廉政党课学习，以持之以恒的态度，筑牢廉洁防线，持续推动全面从严治党向基层延伸，为全县实现经济社会和谐稳定发展提供坚实纪律保障。

大发瑶族乡：面对面零距离 打通纪检信访“肠梗阻”

本报讯（通讯员涂昆）“阿伯，请问您在办理低保的过程中是否有向您索要钱财？如果有，请及时向纪检监察机关反映。”连日来，平乐县大发瑶族乡纪委工作人员在开展宣讲会、组织参观廉政教育基地、入户走访等活动时，“见缝插针”地向群众宣传纪检监察信访业务相关知识，耐心地向群众介绍信访举报的受理范围、办理流程等内容，并现场为群众答疑解惑。

该乡纪委立足于强化监督执纪问责，织密信访举报宣传网，结合党员和公职人员酒驾醉驾、违规领取低保、违规危房改造审批、违规办理残疾证、工作不作为等典型案例制作成警示教育读本，以生动鲜活的案例教育引导党员群众自觉遵纪守法。

在宣传活动现场，该乡纪委负责人采用通俗易懂的语言，为群众讲解信访的具体内容，针对“如何举报、举报什么、向谁举报、举报相关注意事项”等关键问题进行了深入解释，并重点强调了诬告陷害的严重后果，引导群众通过理性合法的方式和正确的渠道积极参与党员干部违纪违法信访举报。

截至目前，该乡纪委共开展纪检监察信访宣传10余场，组织党员群众参观廉政教育基地参观300多人次，发放警示教育读本等宣传资料600余份，通过与群众面对面、零距离的宣传交流，既密切了与群众的关系，又能主动从“症状”里寻找“病因”，扫除群众对纪检监察信访举报工作认知上的盲区误区，实现了从治标之策向治本良方的转变，有效打通信访举报“肠梗阻”，为营造风清气正的社会环境奠定坚实基础。

漠川乡：靶向监督 为村集体经济保驾护航

本报讯（通讯员唐召均）“现在村里多少钱，钱是怎么用的，都会在公示栏进行公示，而且还会发到村委微信群，这样我们心底踏实多了……”日前，在兴安县漠川乡纪检监察干部对财金村委整改情况进行“回头看”时，村民们对农村集体“三资”公示公开的做法赞不绝口。

此前，该乡纪委在开展农村集体“三资”管理专项监督中，发现财金村委账户存在42笔共计3.67万元光伏发电收益未及时转入村集体账户，存在村集体资金和村委工作经费混存问题，对该村负责人进行提醒谈话，并向该村委发出1份纪检监察建议书，要求立即整改，以案为鉴。

今年以来，该乡纪委紧盯农村集体“三资”管理不规范、监管不到位等问题，从“小切口”破题，靶向监督，强化监督执纪问责，严肃查处村集体“三资”管理中的不正之风和腐败问题，着力守护好村集体“钱袋子”。

为全面排查2021年换届以来村委账户和村集体账户存在的问题和漏洞，该乡纪委采取实地走访、查阅台账、银行账户流水的方式，对全乡13个村委的惠农资金、“三资”管理、村务公开等情况进行监督检查，发现部分村干部对规范财务管理重要性认识不到位，村级集体收入和村委工作经费混存，支出随意性很强，存在较大廉政风险；还有新老交接手续不连贯，大部分村财务人员专业性不足，对财务制度了解不全面，工作中存在沿袭旧例的情况。针对督查发现的问题，该乡纪委要求相关村委高度重视并认真整改。

此外，为破解“三资”管理薄弱环节，该乡纪委充分发挥村务监督委员会作用，强化对村级财务、专项资金支出等群众密切关注事项的日常监督，通过“清单式”台账，让农村集体资产在阳光下运行。同时，不断畅通村级“三资”问题信访检举渠道，拓宽问题线索来源，深挖细查“三资”管理问题背后的贪污、侵占、挪用村集体资金等不正之风、腐败问题，切实守护好农村集体“钱袋子”，不断擦亮乡村振兴清廉底色。

阳安乡：以案促改促治 筑牢基层廉政防线

本报讯（通讯员韦金秀 欧立成）今年以来，平乐县阳安乡纪委把警示教育作为推进以案促改的重要抓手，坚持惩防结合，以“全周期管理”理念为引领，将以案促改作为推进“三不腐”的重要抓手，通过“查、改、治”闭环管理，推动全面从严治党向基层延伸。

以案为鉴，拧紧思想“总开关”。为增强警示教育效果，该乡纪委选取群众关切的农村集体“三资”管理、惠民补贴发放等领域典型案例，开展“一案一警示”专题教育会，针对不同级别、不同岗位的党员干部，分类别、分领域、分批次开展多种形式的警示教育。今年以来，共开展专题警示教育2场，组织乡村干部参观廉政教育基地200余人次，推动党员干部筑牢拒腐防变思想防线。

同时，为织密制度“防护网”，该乡纪委针对案件暴露的村级财务监管漏洞，督促完善《阳安乡村级小微权力清单》，细化15项流程规范，推动农村集体“三资”领域建章立制、补齐短板，进一步完善制度机制。此外，还通过强化整改落实，使全乡涉农信访量同比下降42%，村委干部作风得到明显转变。

“下一步，我们将持续强化相关领域以案促改促治，坚持以身边事教育身边人，不断完善制度机制，织密织牢廉洁风险防控网。”该乡纪委书记负责同志表示。